鄂尔多斯市质量技术监督局
气瓶充装许可办理指南

一、气瓶充装单位应当具备的基本条件： 
（一）具有法定资格； 
（二）取得政府规划、消防等有关部门的批准； 
（三）有与气瓶充装相适应的符合相关安全技术规范的管理人员、技术人员和作业人员； 
（四）有与充装介质种类相适应的充装设施、检测手段、场地厂房，安全设施和一定的充装介质储存（生产）能力 和足够数量的自有产权气瓶。 
（五）有健全的质量管理体系和安全管理制度以及紧急处理措施，并且能够有效运转和执行。 
（六）充装活动符合安全技术规范的要求，能够保证充装工作质量； 
（七）能够对气瓶使用者安全使用气瓶进行指导、提供服务。 
具体的资源条件（包括人员和充装设施）见《气瓶充装许可规则》附件A、质量管理体系要求见附件B、充装工作质量要求见附件。 
二、 许可程序 
气瓶充装许可程序包括申请、受理、鉴定评审和审批发证。 
（一）申请
气瓶充装许可的单位(以下简称申请单位)，填写《气瓶充装许可申请书》（以下简称《申请书》，一式四份，附电子文件），并且附以下资料（各一份），向鄂尔多斯市政务服务大厅市质量技术监督局窗口提出书面申请： 
1、工商营业执照或者工商行政管理部门同意办理工商营业执照的证明（复印件）； 
2、政府规划、消防等有关部门的批准文件（复印件）；
新建充装单位应当经政府规划主管部门批准，取得《建设工程规划许可证》和《建设工程验收合格证》；原有已建充装单位应当有政府规划主管部门同意建站的相关证明文件。
新建充装单位应当向政府消防主管部门申请建设工程消防验收，经验收合格后取得消防验收意见书；原有已建充装单位应当有政府消防主管部门认定消防合格的相关证明文件。
3、气瓶使用登记表（气瓶档案）；（车用气瓶充装许可不需此项）
4、质量管理手册；
5、气瓶充装单位负责人及相关人员资格证（复印件）；
6、压力容器及安全阀、压力表、防雷及导静电设施检验（测试）报告（复印件）。
（二）受理
服务大厅接到书面申请后，应当在5个工作日做出是否受理其申请的决定，出具受理或不受理决定书，并在其申请书上签署受理或者不受理意见，返回申请单位。
（三）鉴定评审
 申请被受理后，申请单位应当及时约请有资格的鉴定评审机构进行鉴定评审。鉴定评审（含必要的整改情况确认）工作应当自申请受理之日起1年内完成，申请换证、增项的，还应当在原许可证有效期届满30日前完成。逾期未完成的，本次受理终止。
鉴定评审机构应当按照《许可规则》和《特种设备行政许可鉴定评审管理与监督规则》等的规定开展鉴定评审工作。鉴定评审结论意见为“符合条件”或者经过整改确认“符合条件”的，鉴定评审组应按照《鉴定评审规则》的规定及时出具《气瓶充装许可鉴定评审报告》。
（四）发证
[bookmark: _GoBack]发证机关在接到鉴定评审报告后，应当在20个工作日内完成审查（办理科室签字）、批准（分管领导签字）手续，并在10个工作日内向符合规定条件要求的申请单位颁发《气瓶充装许可证》（申请单位政务大厅领取）。 
三、换证
《气瓶充装许可证》有效期为4年。期满后充装单位需要继续从事充装活动的，应当在有效期届满6个月前按照《许可规则》的规定向许可实施机关提出换证申请。未在规定期限提出的，许可实施机关可不予受理其换证申请。
充装单位因特殊原因不能按期换证需申请延长原许可期限的，应当在有效期届满30日前告知许可实施机关，并在规定期限内办理申请手续。
四、变更
充装单位的单位名称、充装地址或者充装范围发生变化的，应当向许可实施机关申请办理许可变更。其中变更单位名称或者充装地址信息的，应当自变更之日起30日内向许可实施机关提出书面申请；变更或者增加充装地址、充装许可项目的，应当按照关于申请充装许可的规定办理，且在获准变更前，不得超出原许可证批准的充装地址和充装许可范围从事充装活动。许可变更后，原许可证有效期不变。
充装单位的法定代表人或者技术负责人变更的，应当自变更之日起15日内书面报许可实施机关备案。
	





