
鄂食药监发〔2017〕47号
鄂尔多斯市食品药品监督管理局关于
印发2017年食品生产企业分类分级
和量化监管工作计划的通知
各旗区食品药品监督管理局：

为突出问题导向，加大对高风险企业的监管力度，进一步提高食品生产企业监管效能，根据国家有关食品生产加工企业监管要求，结合我市实际，现制定全市《2017年度食品生产企业分类分级和量化监管工作计划》，请认真按照要求贯彻执行。

鄂尔多斯市食品药品监督管理局  







           2017年2月17日        

鄂尔多斯市食品药品监督管理局
2017年食品生产企业分类
分级和量化监管工作计划

一、工作目标

全市食品生产企业实行产品分类、企业分级管理。进一步优化配置食品质量安全监管资源，提高食品质量安全监管工作效能和水平。促进企业落实主体责任，提高食品质量安全保障能力。全年食品生产环节无重大食品安全事件。

二、工作职责

市级食品药品监督管理部门负责统一组织全市食品生产企业食品质量安全分类分级工作。各旗区食品药品监管理部门具体负责组织实施本辖区食品生产企业食品质量安全分类分级和实施相应的监管工作。

三、分类分级原则

（一）食品分类

食品可分为3类：高风险食品、中风险食品、低风险食品（食品质量安全风险分类参考目录见附件1）。

（二）企业分级

依据企业对食品质量安全的控制能力、食品的质量安全状况和企业诚信记录进行评估，评估的主要要素包括上年度对企业监督检查情况、产品抽样检验情况、行政处罚情况等进行综合评估。确定企业的食品质量安全保障能力级别，可参考上年度食品生产企业信用等级评定结果。

企业的食品质量安全保障能力级别从高到低分为A、B、C三级，同时要注意企业的食品质量安全保障能力是不断变化的，企业分级必须与企业的实际情况相适应，每年要对企业的食品质量安全保障能力级别和上年度信用等级评定结果进行调整，各旗区局要在每年12月30日前做好企业等级调整工作。

四、监管频次

全市获证食品生产企业监管频次均执行以下规定：

1.高风险的C级企业。每年监督检查6次。

2.高风险的B级企业、中风险的C级企业。每年监督检查4次。

3.高风险的A级企业、中风险的B级企业、低风险的C级企业。每年监督检查3次。

4.中风险的A级企业、低风险的B级企业。每年监督检查2次。

5.低风险的A级企业。在许可证有效期内，监督检查≥5次。

五、提高巡查质量，做好记录，完善档案

实施“一巡查、二整改、三回访”三步式监管模式。监管部门每次巡查检查都要做好书面记录，发现问题要书面下达整改意见限期整改；被检查食品生产企业在完成整改后向监管部门上报整改报告；监管部门接到整改报告后对整改情况进行回访验证，并做好回访记录。

各项检查记录一式两份，被检查单位和监管部门各存一份。监管部门要将各项记录及时归入企业档案，实现动态监管。

对巡查检查中发现的违法行为要立即取证，采取有效措施依法立案查处。

六、工作要求

（一）各旗区局要对本辖区所有食品生产获证企业开展分类分级,并根据分类分级结果制定年度监管计划。工作计划中要确定本辖区食品生产企业分类分级目录和具体监管频次，于2017年3月20日前上报食品生产监管科。新办证或换证的食品生产企业，各旗区监管部门要结合实际情况在企业获证后5个工作日内完成量化分类分级工作。

（二）要认真开展日常监管，食品生产企业日常监督检查要按照《食品生产经营日常监督检查要点表》的要求，深入细致的开展日常巡查检查，并落实“四化”要求（网格化、标准化、痕迹化、信息化）。巡查记录要按照实际情况做好相关记录，按照“有什么记什么，是什么记什么”的要求，一丝不苟，准确无误地做好各项日常检查记录，使每一份日常检查记录都实事求是反映出食品生产企业加工生产的真实面貌，并存档备查。

（三）及时总结，强化信息报送。及时对日常监管工作进行总结，在日常监管中发现的属于重大食品安全事件、食品生产加工单位存在严重违法行为的情况，及时向市局报告。工作总结（监督检查及处理情况、主要做法、存在问题分析及建议等情况）于6月10日前、12月10日前上报市局食品生产科。

附件：1.食品质量安全风险分类参考目录
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