
鄂食药监发〔2017〕66号
鄂尔多斯市食品药品监督管理局
关于印发《食品药品安全矛盾隐患大排查
大化解活动实施方案》的通知
局机关各科室：

为切实排查化解食品药品安全领域各类风险隐患，根据市政法委有关要求，市局决定在全市范围开展矛盾隐患大排查大化解活动。现将《鄂尔多斯市食品药品安全矛盾隐患大排查大化解活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施，确保活动取得实效。

     附件：矛盾隐患排查台账

                       鄂尔多斯市食品药品监督管理局  

                           2017年1月4日        
鄂尔多斯市食品药品安全矛盾隐患

大排查大化解活动实施方案

    为切实排查化解食品药品安全领域的各类矛盾隐患，加强全市食品药品安全工作，按照市综治委《关于印发全市社会矛盾大排查大化解、全市社会矛盾积案化解“百日攻坚”专项行动实施方案的通知》（鄂党政法字〔2017〕1号）要求，市局决定从今年1月初开始至1月底，在全市开展食品药品安全矛盾隐患大排查大化解活动，特制定本方案。

     一、工作目标
    认真贯彻落实市委、政府的部署要求，紧紧围绕保障食品药品质量安全，坚持问题导向，强化底线思维，通过大排查大化解活动，对矛盾隐患现状进行一次全面排查摸底，在底数清、情况明的基础上找准问题，分析原因，对症施策，通过强化监管、消除隐患、堵塞漏洞、健全机制，有效防范和坚决遏制食品药品安全事故发生，推动全市食品药品安全形势持续稳定向好。

    二、排查化解主要任务
    （一）食品生产环节矛盾隐患排查化解
    加强对重点品种生产企业排查，严查原辅料进货查验、生产过程控制、成品出厂检验等关键环节，严厉惩处非法添加非食用物质、超范围超限量使用食品添加剂、掺杂掺假等生产加工食品行为。加强食品塑化剂、生物毒素、污染物质、食品标签标识等问题治理。

（二）食品销售环节矛盾隐患排查化解     

    全面排查食品经营许可证、经营条件、索证索票、进货查验和查验记录、检验检测和食品从业人员健康证等方面情况。积极清理农村食品经营者主体资格，依法查处无证经营、经营腐败变质或超过保质期的食品等违法行为。采取查源头、查仓库、查渠道等方式，督促市场开办者落实主体责任，加强学校及其周边食品安全整治。

（三）餐饮服务环节矛盾隐患排查化解     

以原料采购查验、加工过程控制、食品贮存、餐饮具清洗消毒等为重点环节，深入排查整治使用劣质原料加工制作食品、经营腐败变质或被污染禁用食品、使用病死毒死或死因不明畜禽水产动物肉类及其制品、在食品中违法添加非食用物质、超范围超限量使用食品添加剂等违法违规行为。开展对学校及其周边、旅游景区、农村地区等重点区域餐饮单位的监督检查和治理整顿。

    （四）药品生产环节矛盾隐患排查化解
    监督未换证药品生产企业（生产车间、生产线）、医疗机构制剂室停止生产或配制相关药品。严厉打击非法购进原辅料、质量检验不严格、记录不真实等违法违规行为。配合自治区食品药品监督管理局开展药品GMP认证和跟踪检查工作，重点开展多组分生化药、中药提取物等重点品种的整治。加强对第二类精神药品原料药和药品类易制毒化学品原料药使用企业的监督检查。

    （五）药品经营环节矛盾隐患排查化解
    全面贯彻落实新版GSP要求，加强对药品经营企业、使用单位购销渠道、票据管理的排查，特别是要排查需阴凉、冷藏、冷冻及其它有温湿度要求药品的运输、储存环节是否符合要求，重点加强对中药饮片、疫苗、含特殊药品复方制剂、基本药物等的监督管理，严厉打击不按药品特性要求储运、非法购销回收药品、挂靠、走票等违法违规行为。

    （六）医疗器械矛盾隐患排查化解
    加强医疗器械生产、经营、使用各环节监管，重点对无菌、植入类医疗器械和体外诊断试剂经营、使用单位开展质量安全风险排查，加大监督检查频次，加大监督抽验力度，严厉打击违法违规行为，及时清除安全隐患，保障公众用械安全有效。

    （七）保健食品、化妆品矛盾隐患排查化解
    加大对保健食品非法添加和虚假宣传的排查整治力度，严厉打击违法违规生产保健食品化妆品的行为，规范保健食品化妆品生产经营行为。

    （八）内部安全矛盾隐患排查化解
    开展对办公用房、实验室、配电室等重点部位和消防安全、保卫安全、水电暖安全、车辆安全、网络安全、保密安全、危险化学品管理等关键环节的风险隐患排查，完善防火、防盗、防震、毒害物排放以及应急通道、消防设施等安全防护措施。做好信访工作，开展摸排清查，积极化解矛盾纠纷，把问题解决在萌芽状态，杜绝安全事故发生。

    三、实施步骤
    本次活动从2017年1月初开始，4月底结束，分四个阶段实施。

    （一）动员部署阶段（2017年1月1日——1月26日）

    市局印发工作方案，对全市食品药品安全矛盾隐患大排查大化解活动进行部署；各科室结合实际，进一步分解任务，细化工作措施，制定详细的实施方案，组织开展矛盾隐患排查化解。

    （二）排查梳理阶段（2017年2月3日——2月30日）
    各科室组织精干力量，对重点企业、重点区域、关键环节开展矛盾隐患排查摸底，做到底数清、情况明，真正把影响食品药品安全的风险、隐患、问题及存在原因搞清楚。摸底过程中，各科室要逐人、逐案、逐项建立工作台账（详见附件），一式两份，于2月30日前报送办公室。

    （三）集中整治阶段（2017年3月1日——3月31日）
    坚持边排查边化解，各科室要将排查出的风险、隐患、问题全部列入整治范围，针对性制定整改方案，明确责任单位、整治期限，力求尽快堵塞漏洞，消除隐患。对存在的一般问题隐患，责令生产经营单位限期整改；对违法行为，及时依法立案查处，涉嫌犯罪的要移送公安机关；对于风险隐患较大或矛盾相对突出的区域、单位要采取逐级压实责任，协调整改落实。

    （四）巩固完善阶段（2017年4月1日——4月10日）
    各科室要对食品药品安全矛盾隐患大排查大整治工作情况进行全面总结，认真提炼经验做法，剖析仍然存在的薄弱环节；要有针对性地加强分析研究，及时建立健全相关管理制度，不断完善食品药品安全监管长效机制。

    四、工作要求
    （一）加强组织领导。各科室要高度重视，把大排查大化解活动摆在重要议事日程，与当前各项重点工作紧密结合，加强组织领导和统筹协调，迅速采取行动，精心组织，周密部署，狠抓落实，确保排查化解工作取得实效。

    （二）强化责任落实。要明确这次排查活动的工作责任，形成一把手总体抓、分管领导具体抓、科室负责人协助抓的责任机制，分工明确，协调配合，确保大排查大化解工作取得实效。

    （三）加强督导检查。市局将组织开展督导检查，及时了解掌握进展情况，发现解决重点难点问题，帮助排查隐患，推动整改落实。对排查整治工作不深入、不细致、不彻底，整治措施不力、效果不好的科室要通报批评，对因工作不力导致发生安全事故的要严肃追究责任。

（四）加强信息报送。各科室要加强信息收集报送工作，及时上报有关信息，并于3月17日前报送工作进展情况，市局将对信息报送情况进行通报。
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