
鄂食药监发〔2017〕37号
鄂尔多斯市食品药品监督管理局关于
印发联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方
大会食品药品安全保障工作方案的通知
各旗区食品药品监督管理局，市局机关各科室、各直属事业单位：

为确保联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会在我市顺利举行，特制订了《联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会食品药品安全保障工作方案》，现印发给你们，请认真遵照执行。

鄂尔多斯市食品药品监督管理局  
2017年2月15日        
联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会

食品药品安全保障工作方案

为确保联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会（以下简称“大会”）在我市顺利举行，保障大会期间参会人员饮食用药安全，根据《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国药品管理法》、《医疗器械监管管理条例》等法律法规，结合实际，制定本方案。
一、指导思想
以高度的责任感和政治使命感，全力以赴做好本次大会期间的食品药品安全保障工作。并以保障工作为契机，进一步锻炼队伍，提升能力，提高鄂尔多斯食品药品安全监管水平，展现鄂尔多斯食药监管风采，推动国家食品安全示范城市创建，全面完成食品药品安全内蒙古建设工作，为鄂尔多斯经济社会发展做出积极贡献。
二、工作职责
负责大会期间所有参会人员的食品药品安全保障以及突发食品药品安全事故的应急处置工作；保证大会期间全市不出现任何食品药品安全突发事件及食品药品安全舆情事件；实现大会期间全市食品药品市场经营有序、质量平稳，各旅游景区、农牧家乐、机场车站、各类娱乐场所、大型酒店等重点区域和场所及其周边食品药品经营状况更加向好。全市食品生产加工、流通运输、餐饮服务、药品流通、医疗器械销售使用等环节监管更加到位，生产经营者自律意识和尚德守法意识进一步加强。
三、保障范围
（一）各旗区涉及与大会或参会人员有关的一切食品药品安全保障。
（二）参会人员居住地及其周边食品药品安全保障。
（三）本市范围内向大会指定接待餐饮单位提供食品及食品原材料的食品生产加工企业。
（四）向大会指定接待餐饮单位提供食品及食品原辅料的供货单位。
（五）向大会指定接待餐饮单位提供酒类的生产经营单位。
（六）全市所有旅游景区、机场车站、娱乐场所、特色餐饮、农牧家乐等场所的食品生产经营及餐饮服务单位。
（七）全市所有药品、医疗器械经营、使用单位。重点保障被确定为本次大会接待酒店、餐饮单位、各项活动场馆周边的药品、医疗器械经营企业以及全市所有旅游景区、机场、车站、娱乐场所等周边药品、医疗器械经营企业。加强对大会指定医疗救治单位药品、医疗器械监管。
四、保障内容
（一）加强对本市范围内向大会指定接待餐饮单位提供食品及食品原材料的食品生产加工企业的监管，实行定点供应制度，监督指导定点供货企业严把原辅料进厂关、生产过程控制关和产品出厂检验关，督促定点供货企业对食品批批检测，并在企业自检合格的基础上批批进行抽检，合格方可入库使用。建立详细台账，完善产品追溯制度。
（二）加大对向大会指定接待餐饮单位提供食品、食品原辅料及酒类的供货经营单位的监管力度，实行定点供应制度，严格落实定点供货单位索证索票、进货查验等制度，确保食品及食品原辅料来源合法、无“三无”、过期食品；在大会期间对食品、食品原材料、酒类定点供应经营企业实行每日监督，对食品、酒类及原辅料存储库（点）做到全程监管，在企业自检合格的基础上进行抽检，发现一批不合格产品，停止供货资格。建立详细台账，完善产品追溯制度。
（三）全面加强对指定接待酒店和大会安排的其他就餐场所，以及旅游景区、机场车站、娱乐场所、特色餐饮、农牧家乐等场所及其周边餐饮服务单位的监督检查。对政府指定的接待餐饮单位要提前进行风险评估，对存在安全隐患，不具备接待能力的，要及时向组委会提出意见或建议。对最终确定的接待酒店实行驻点监管，并全部与其签订食品安全保障承诺书及责任书；加强对餐饮单位负责人以及质量管理人员、从业人员的培训及业务指导，督促酒店对原材料实行批批检测，监管人员根据抽检计划进行抽检。督促餐饮单位严格落实食品留样、索证索票、进货查验等制度。所有接待餐饮单位必须购置快速检测设备、对所用食材做到批批检测；并要安装视频监控设备并购买食品安全责任保险。
（四）加强对外围食品药品安全监管，重点对旅游景区、夜市、流动摊贩、酒吧、药店等进行全面排查，消除安全隐患，保证食品药品安全。
（五）全面组织开展药品、医疗器械流通环节的专项整治工作，突出抓好蛋白同化制剂、肽类激素、处方药、特殊药品、中药饮片、避孕套、隐形眼镜等的专项治理工作，要严厉打击药品、医疗器械流通环节的违法违规行为；进一步加强特殊药品和含特殊药品的复方制剂经营企业的监管，有效预防和及时发现处理特殊药品安全隐患和事故，防止其流入非法渠道；对接待酒店、餐饮单位、会议场馆及全市所有旅游景区周边的药品、医疗器械经营企业，要实行全程监管，重点指导企业对药品、医疗器械采购、验收、分类、陈列、养护、处方药管理、储存、远程药事服务以及对从业人员在岗、环境卫生状况等进行全面检查，必要时派相关监管人员进行驻店监管。
五、工作措施 
（一）为确保大会期间食品药品安全保障各项工作落实到位，专门成立食品药品安全保障领导小组，同时下设办公室（组长：刘亚平）、督查组（总指挥：张众志）、宣传报道及应急处置组（组长：贾瑞）、检验检测组（组长：杨护成）、后勤保障及培训组（组长：王存旺）、监管保障组（组长：杨护成）、专家组（组长：张众志）等工作组，各组分别根据工作职责制定更加细化、具体的工作方案，采取相关措施开展工作。各旗区根据实际，也要专门制定食品药品保障工作方案。各旗区、各工作组确定1名联系人，加强联系，互通信息。
（二）专门成立本次会议食品药品安全保障专家团队，专家从国家及自治区邀请，为大会期间食品药品安全保障提供全方位技术指导、疑难问题解答。
（三）加强对原料供货商的监管，做好源头把控，接待餐饮单位所采购的食品原料必须从正规渠道购进，必须检验检测合格。
（四）对与大会有关的重点食品生产经营单位及餐饮单位要进行事前监督和现场驻守监督。对生产加工经营过程中的食品安全质量控制给予技术指导，着重对接待单位提供的菜单进行严格审查，排除高风险食品；严格落实进货查验、规范操作流程、做好检验检测。发现问题及时提出整改意见并督促落实，发现重大食品安全隐患及时报告。
（五）对食品药品安全保障人员、抽检人员进行全面培训，培训合格后，方可上岗。
（六）制定食品药品安全事故总体应急预案及各环节食品安全事故应急预案，并组织开展应急演练。
（七）大会期间实行信息日报告及零报告制度。各旗区及各工作组每日要将信息按时上报领导小组办公室。市局每日下午17：00召开日例会，汇总分析各旗区、各监管点情况。
（八）加强与筹委会的沟通联系，及时了解掌握最新信息，确保获得第一手资料。并及时汇报食品药品安全保障工作中采取的措施、存在的问题、下一步工作安排，确保实现全市一盘棋，部门间配合到位。
六、时间安排
（一）筹备实施阶段（2月14日－6月30日）
1.考察学习外地食品药品安全保障工作经验。
2.制定联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会食品药品安全保障工作方案。
3.各旗区、各工作组制定具体保障方案。
4.制定联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会食品药品安全事故应急预案。
5.对接待组初步确定的接待酒店进行评估，协同接待组遴选接待酒店。
6.落实各接待酒店驻点监管人员。
7.完善监管人员工作制度，明确职责要求，确定抽样检测项目等。
8.对接待酒店进行风险评估，排除风险隐患大的接待酒店。
（二）准备完善阶段（7月1日－8月20日）
1.对餐饮服务单位负责人、管理人员和食品安全保障人员进行培训。
2.与接待酒店、运动员村餐饮服务单位签订重大活动保障责任书。
3.与接待保障人员签订《承诺书》，定岗定位，责任到人。
4.对大会期间重点酒店每日菜谱进行审定。
5.对所有餐饮服务单位定点采购基地进行审定并强化监督。
6.对接待酒店入库原料进行抽检。
7.围绕接待酒店、大会活动现场周边组织开展药品、医疗器械经营行为专项检查。
8.组织开展大会食品药品安全事故处置应急演练。
9.各旗区针对旅游景区、机场车站、娱乐场所、特色餐饮、夜市、农牧家乐等场所全面开展食品安全专项整治，提升整体水平，杜绝食品安全事故发生。
（三）保障实施阶段（8月21日－9月20日）
1.所有保障人员全部到岗到位。
2.按照保障要求，开展保障演练。
3.监管人员进驻接待餐饮服务单位，保持信息渠道畅通。
4.检验检测人员全面对接待酒店采购的食品原材料进行检验工作。
5.全面启动食品药品安全保障方案。
6.突发事件应急处理工作人员做好充分的准备，随时应对可能发生的食品药品安全突发事件。
（四）总结评估阶段（9月21日－9月30日）
1.开展会议期间食品药品安全保障工作总结评估工作。
2.整理会议保障过程相关资料，总结会议筹备和保障工作经验和成果。
3.对保障人员进行表彰奖励。
七、工作要求
（一）加强组织领导，落实工作责任。各旗区、各工作组要高度重视联合国防治荒漠化公约第十三次缔约方大会食品药品安全保障工作，切实加强组织领导，层层落实工作责任。对保障过程中因履责不到位、玩忽职守引发食品药品安全事故的，要严格追究相关人员责任。
（二）突出重点环节，细化保障措施。对即食果蔬供应、食品及原辅料的配送、食品存储库中各类食品检验检测、接待餐饮服务等重点环节，相关工作组要制定切合实际、操作性强的监管流程和规范，细化落实保障措施，同时将相关保障方案及措施报至大会保障领导小组办公室。
（三）强化配合协作，形成工作合力。各旗区，各工作组、科室之间要加强信息沟通，及时通报工作信息；相互支持，密切配合，形成工作合力，及时协调解决存在的问题；要树立全局意识，确保任务落实、高效运转。
（四）加强检验检测，突出科学监管。各旗区、各工作组、科室要提早谋划，加强检验检测，明确检验检测机构，配足大会期间食品药品安全专业检测人员,配齐相应的检测设备、仪器及所需的试纸、试剂和药品，确保大会期间食品药品安全检验检测的工作需要。
（五）做好信息互通，实现统一高效。各旗区、各工作组要安排专门联络人员，及时、如实上报工作信息，保证信息畅通。对领导小组办公室要求上报的信息，务必按时上报；在大会保障期间，信息实行日报告、零报告制度。
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