
鄂食药监发〔2017〕33号
鄂尔多斯市食品药品监督管理局关于印发2017年食品安全监督抽检计划
及实施方案的通知

各旗区食品药品监督管理局，市食品药品监督管理局各科室、各直属事业单位，各有关食品安全抽检承检机构：

为全面掌握全市食品安全总体状况，及时发现和处置食品安全问题，防范系统性、区域性风险，按照创建食品安全城市的验收要求，总结2016年食品安全抽样工作经验，结合2017年工作计划和四有两责的要求，鄂尔多斯市食品药品监督管理局制定了《2017年鄂尔多斯市食品药品监督管理局食品安全监督抽检计划及实施方案》，现予印发，请结合实际认真组织实施。

鄂尔多斯市食品药品监督管理局  
2017年1月22日        

2017年鄂尔多斯市食品药品监督管理局

食品安全抽检计划及实施方案

一、目的

进一步加强食品安全监督抽检工作，及时发现和处置食品安全问题，全面掌控食品安全总体状况，有效履行食品安全监管职责，切实保障公众食品安全。

二、总体要求

认真履行法律赋予的责任，严格遵守相关法律法规，按照创建食品安全城市的总体工作部署，结合我市实际开展食品安全监督抽检工作，要求食品生产加工企业全覆盖，兼顾食品流通和餐饮消费环节，重点关注高风险危害因素，落实好食品安全监督抽检各项任务。

三、工作任务

2017年鄂尔多斯市食品药品监督管理局（以下称市局）食品安全监督抽检计划涵盖27大类食品，105个食品品种，173个食品细类。具体安排如下：

（一）配合承担中央转移地方支付的抽检任务

按自治区局要求，国家食品药品监督管理总局（以下称国家总局）计划分配我市的食品安全监督抽检任务（以下简称国抽任务）由市食品药品稽查支队配合内蒙古自治区食品化妆品检验所进行，具体方案在内蒙古自治区食品药品监督管理局2017年抽样计划下发后再另行制定。

（二）承担自治区局计划的抽检任务

按照内蒙古自治区食品药品监督管理局计划分配我市的食品抽检任务（以下简称自治区任务），由市食品药品稽查支队组织实施。

1.抽样对象

抽样对象为我市所有获得食品生产经营许可证的企业。加强对市场占有率高的企业的抽检，我市局确定的重点企业（国家总局、自治区局公布的重点抽检企业除外）不少于本地区食品生产获证企业的10%，我区不生产或产量少的产品，自治区本级的抽检任务中可在本地流通环节抽检一定量的区外产品，原则上不超过总抽检量的5%。

2.抽样时间和频次

全年应均衡完成抽检任务，原则上每月任务完成量不少于全年任务的1/12。对高风险食品生产企业的产品每季度抽检一次，较高风险每半年抽检一次，一般风险每年抽检一次。季节性生产销售的食品或存在季节性质量安全风险的食品在相应季节增加采样量，对于瓶（桶)装饮用水在第二季度、第三季度增加采样量，节令性食品应在节前开展抽检工作。同一企业同一品种不得超过3个批次。

3.抽样区域、环节和场所

抽检地区应覆盖到我市各旗、区、苏木乡镇政府所在地和嘎查村。加大对食品生产聚集区、食品及食用农产品集中交易市场、食品问题多发区，大型集体餐饮场所，以及农村、城乡结合部、中小学校园及周边等重点区域食品的抽检力度。

抽检的样品主要在流通环节购买。流通环节未抽到的样品，可在生产环节抽取。流通环节采样应涵盖批发市场、农贸市场、商场、超市、小食杂店等不同业态。餐饮环节采样重点为学校和托幼机构食堂、中央厨房、集体用餐配送单位、旅游景区餐饮服务单位（含农家乐、牧家乐旅游点）等。同一抽样地点一个月内不得超过10个批次。

4.抽样单位

自治区抽样任务的样品采集由市食品药品稽查支队和承检机构安排专人承担，各旗区食品药品监督管理部门应积极支持配合其开展工作，在样品采集、运输等方面提供必要的帮助。

在开展抽样工作前，抽样单位确定抽样人员，并对抽样人员进行培训。抽样方法严格按照《食品安全抽样检验管理办法》《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》《食品安全抽检实施细则（2017年版）》执行。

5.承检机构

承检机构由系统内检验机构和自治区局在公开招标单位中遴选产生，根据既往承检及相关工作情况选择确定，具体承检机构名单、任务量分配情况另行通知。

（三）鄂尔多斯市本级抽检计划

市食品药品监管局统筹计划，计划依据当地食品安全状况、居民饮食消费特点、易发多发问题等因素，制定我市食品安全监督抽检计划。抽检品种主要为风险等级为高及部分较高的产品，主要有粮食及粮食制品、食用植物油、肉及肉制品、酒类、餐饮食品等23大类，共计8181批次，具体抽检内容见附件1，任务分配见附件2。

1.抽样对象

加强对大宗食品、餐饮环节食品、地方特色食品、小作坊小摊贩生产经营食品、农村牧区生产经营食品、新型销售业态食品等的抽检。

2.抽样场所、时间和频次

流通环节抽检时应涵盖批发市场、农贸市场、商场、超市、小食杂店等不同业态。餐饮环节抽检重点为学校（含托幼机构）食堂、集体用餐配送单位、旅游景区餐饮单位（含农家乐、牧家乐旅游点）等。

抽检的样品主要在流通环节购买，生产环节抽检国抽任务和自治区任务未抽检到的食品生产加工企业或食品品种。要对本行政区域内规模以上食用农产品批发市场进行抽检。

3.抽样单位

由各旗区食品药品监督管理局组织实施，可与承检机构协商安排专人承担，。

在开展抽样工作前，抽样单位确定抽样人员，并对抽样人员进行培训。抽样方法严格按照《食品安全抽样检验管理办法》《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》《食品安全抽检实施细则（2017年版）》执行。

4.承检机构的确定

本计划检验由各旗区在抽样系统确定的检验单位自行选择或采取竞标的方式选择确定检验。

5．食用农产品的抽验

各旗（区）可根据行政区域内食用农产品销售和消费等特点，并结合既往发现的农兽药滥用和残留问题，制定适合本地区食用农产品的抽检计划，重点加强对叶菜类蔬菜抽检和禁限用农兽药检验。检验项目参见附件3。

抽检的品种以本地区所产产品为主，尽量避免与国抽、区抽、盟市抽的品种重复，所定计划由盟市局审核后实施。旗、区局应每周抽检蔬菜、水果、畜禽肉等食用农产品，每月至少抽检20批次，全年不少于240批次。

6.各旗（区）要积极开展食品快速检验，对发现的阳性样品送实验室确认。每个旗（区）年内完成不少于500个批次的快速检验任务。抽检数据应逐级上报。

市、旗（区）局计划抽检经费由市、旗（区）自筹。

四、组织实施

（一）制定本级抽检计划和实施方案

市局应按照总局、自治区局抽检任务要求，根据当地食品安全状况、地方特色食品、易发多发问题等因素，制定本级食品抽检计划和实施方案。

（二）确定抽样单位和承检机构

各旗（区）局应根据有关食品安全法律法规规章、《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》、《食品安全监督抽检和风险监测承检机构管理规定》的要求，确定抽样单位和承检机构。

（三）抽样检验

抽样检验工作执行过程中应严格按照有关法律法规规章、《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》、《食品安全抽检实施细则（2017版）》（另行印发）执行。抽样过程应严格按照监督抽检工作程序，履行法定手续，检验人应按照食品安全标准和检验规范对食品进行检验，保证数据和结论客观、公正。承检机构必须对不合格样品进行复核，确保检验结果准确可靠。

五、数据报送

自治区任务抽检计划数据以及市、旗（区）局食用农产品抽检数据，均应按要求报送自治区“食品安全抽检信息管理系统”。市、旗（区）局抽样单位完成抽样后应先行将抽样信息通过自治区“食品安全抽验系统”上报，承检机构检验完毕并复核确认后，将检验结果上报自治区“食品安全抽验系统”。数据上报人员应经过统一培训，确保数据报送的准确性、规范性和安全性。

各承检机构应严格按照法律法规规章和《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》有关要求，将检验工作中发现的食品安全问题和有关检验报告及时上报组织实施抽检工作的食品药品监管局，发现不合格样品或问题样品中含有非食用物质或其他可能存在较高或急性健康风险的，应当在确认检验结果后24 小时内报告。

六、核查处置

市、旗（区）局收到不合格食品检验报告后，应在5个工作日内启动对不合格食品及其生产经营者的核查处置，并将核查处置情况及时填报相应的抽检系统。各单位应当每天登陆相应系统，动态掌握不合格食品信息。对于同一企业多批次产品不合格的，要责令企业停止生产、召回全部市场销售的产品，并监督企业彻查原因，督促企业进行有效整改。

市食品药品稽查支队、旗（区）局收到的不合格样品中含有非食用物质或其它可能存在较高或急性健康风险的报告后，应在24小时内启动核查处置程序。对存在违法行为的，依法严厉查处，涉嫌犯罪的，移送公安机关。旗区局发现涉及重大食品安全违法案件应及时将有关情况报送市局综合科并抄送市稽查支队，市局将适时进行督查督办或上报自治区局。案件办结或移送公安机关后，要将案件查处情况报送市食品药品稽查支队。

七、信息公布

市、旗（区）局应当每周向社会公布抽检信息。公布的抽检信息应包括产品合格信息和不合格产品信息，信息内容应当包括被抽样单位名称（如集中交易市场开办者、销售者等）及其所在地址、产品名称、检验项目和检验数值等，并应根据需要进行风险解读。市局每季度头三个工作日汇总公布行政区域内上个季度食品抽检情况和结果分析。

八、工作要求

（一）加强组织领导

各级局要高度重视食品抽检工作，加强统一领导和组织协调，细化工作机制、工作流程和岗位责任，明确月度、季度、半年度进度安排，责任到人，狠抓任务落实，推进工作有序开展。

（二）严格质量控制

各级局要明确参与抽检的食品药品监管部门、抽样单位、承检机构的质量保证职责，加强对组织实施、样品采集、实验室检验、数据报送等关键环节的培训指导和质量控制。抽检过程中如发现企业停产的，要说明原因并作书面记录，长期停产的，要进行生产条件的复核确认。复检与初检结果不一致的，应分析原因。

（三）强化督导考评

上级食品药品监管部门要加强对下级部门的督促指导，对抽检计划、工作进度、抽样检验、核查处置、信息公布、数据报送、承检机构管理等进行定期考核。自治区局将把食品、食用农产品抽检工作纳入年度食品安全工作考核评价内容，并建立月度、季度、半年度工作通报考核机制，通报全区食品药品监管部门。必要时，通报当地政府部门并向社会公布。市局也将按照自治区局要求，将食品安全抽样工作纳入年度食品安全考核评价内容。

九、工作纪律

参与抽检的食品药品监管部门、抽样单位、检验机构及其工作人员不得随意更改抽样地点和样品信息，不得瞒报、谎报、漏报检验数据，不得擅自发布有关抽检的信息，不得在开展抽样工作前事先通知被抽检单位，不得接受被抽检单位的馈赠，不得利用抽检结果开展有偿活动、牟取不正当利益。对发现的违法违规施检行为一律停止承检工作，并视情商有关部门取消其食品检验资质。

十、其他

市、旗（区）应安排专项经费保障抽检工作的顺利实施。根据食品安全事故、热点舆情事件应对处置、案件查办、食品安全风险排查等的实际需要，及时组织开展应急、执法检验及风险监测工作。

联 系 人：田甸丰

联系电话：8580526

电子信箱：469472257@qq.com

附件:1.抽样任务分配汇总表

2.2017年鄂尔多斯市食品安全抽检计划任务分配表

3.旗（区）局食品农产品抽检项目参考目录
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