
鄂食药监发〔2017〕31号
鄂尔多斯市食品药品监督管理局关于
印发鄂尔多斯市2017年销售环节
食品安全监管重点工作的通知
各旗区食品药品监督管理局：

为贯彻落实国务院食安办、农业部、国家食药监总局关于“创建农产品质量安全县（市）、创建食品安全示范城市”的精神（即“双安双创”），2017年，我们要始终坚持“四个最严”，认真落实“四有两责”，创新监管机制、狠抓源头治理、强化社会共治，全面落实经营主体责任，严厉打击违法违规行为。根据自治区局2017年食品销售监管重点工作要求,结合2016年工作中存在的不足和当前监管现状，初步拟定2017年食品流通监管的重点工作，主要有以下几项：

一、健全和完善行政许可与备案工作。一是要制定“全市销售环节食品经营许可工作评价考核标准”，加强对食品经营许可工作的监督检查，加大指导与督查力度，促进食品经营许可工作更加规范化。二是结合2016年食品销售摊贩备案情况和自治区局的具体要求，要进一步加强与城市管理部门协作，健全完善食品销售摊贩备案与日常监管指导意见内容和食品摊贩备案管理制度，加强政府指定区域食品摊贩安全监管工作。三是要加强与市政府电信监管部门协作，摸清全市第三方网络食品交易平台提供者与自建网站销售食品的生产经营企业底数，按照国家总局《互联网食品经营处罚办法》要求，做好自治区局网络第三方平台提供者授权备案工作，加强旗区自建网站食品销售备案指导工作，全面落实网络销售食品监管职责。

二、继续加强销售环节食品安全监督管理工作。一是重点加强源头监管。在创建示范农贸市场的基础上，以发现问题为导向，以安全消费为宗旨，突出＂你点我检＂工作。同时，要加强与市农牧业部门协作，详细了解和掌握全市各地农药、兽药销售与使用情况，出台农贸市场农药与兽药检验检测指导意见，增强农贸市场食用农产品检验的靶向性，增强“你点我检”的针对性，让人民群众吃的放心，确保食品市场销费安全。目前，全市有农贸市场21处，其中有15处批发市场，有6处零售市场。二是继续加强农贸市场产地证明监管，加强入场食用农畜产品索证索票监管，严格落实自治区“一票通”管理制度。特别是在呼包鄂三地一体化监管思路的指引下，在建立三地食品安全监管协查机制，加强三地食用农畜产品统一监管的基础上，抓好全面落实。三是加强事中事后监管。以＂双随机一公开＂为主要监管手段和方式，进一步加强对农贸市场、批发商、大中型超市的重点监管。明确各类主体监管重点内容，列出风险清单，明确监管措施，实施分类分级监管。四是在较大型超市中开展示范超市创建试点工作，将＂你点我检＂的具体要求作为创建的重要条件加以落实；将超市内“前店后厂式”凉菜加工销售的规范化管理以及婴幼儿配方乳粉存在与销售场所的阴凉区设置，超市内冷库或冷冻冷藏设备的温度显示与控制规范化管理作为创建的一项主要内容。目前，全市有大中型超市71家。五是加强食品销售环节日常监管。进一步落实“1234”工作模式的要求，全面规范小食品店、小超市的日常经营行为。同时，要根据国家总局即将出台的销售环节食品安全日常监管操作手册内容要求，结合实际进行细化和完善，明确监管内容与职责，切实抓好日常监管责任落实。六是加强问题食品跟踪检验，并与专项整治工作同安排、同部署。针对市场上抽检与舆情中反映的问题食品，我们要及时进行认真分析和研究，对问题食品风险程度高、危害性较大的，要在全市范围内及时安排部署专项抽检和全覆盖抽检；同时要开展专项整治工作，做到发现一类问题食品，整治一类问题食品，规范一类问题食品，以点带面，逐行逐业开展全面规范。突出对全市校园及校园周边经营户的监督抽检与管理；加强超市酒类、调味品、蛋糕、食药同源食品、冷冻肉品、进口食品的专项整治工作。

三、进一步明确、细化和落实“三个主体责任”，即食品经营者主体责任、食用农畜产品销售者主体责任和市场开办方主体责任。要结合销售环节不同主体经营业态与特点，制定适合不同食品经营主体开展自查的事项内容和要求标准，督促食品经营主体开展自查工作，全面落实主体责任。即食品经营者主体责任和日常监督管理责任。

四、积极主动争取政府对创建全区示范农贸市场、创建全区农村“四好”食品销售示范店的鼓励资金。年初，在全市示范农贸市场现场观摩会上，我们强调、并要求各旗区积极主动向当地政府申请创建全区示范农贸市场、创建全区农村“四好”食品销售示范店的鼓励资金，争取政府对创建示范农贸市场和“四好”示范店的大力支持。在适当之时，对政府所在地农贸市场给予一定的补贴，推进农贸市场规范化管理。市局相关创建经费争取与其他科室项目争取经费一并上报。

五、继续加强和巩固基层基础管理工作。一是全面落实索证索票制度。继续加强“一票通”推广与应用工作，在调研电子一票通管理的基础上，全面落实食品经营者进货查验和查验记录制度。二是抓好经营者食品安全监管信息公示和分类监管工作；三是加强散装食品、分包食品与退市食品的规范化管理；四是做好经营者“四档”与痕迹化管理工作。五是加强基层许可与日常监管档案规范化管理。

六、加强销售环节食品安全电子化监管，探索域外食品监管新思路和新做法。一是进一步加强电子“一票通”的具体应用，总结经验与不足，提出改进措施，充分发挥电子监管作用与效率。二是结合行政许可，在大中小型超市中建议和推广运用全市较为成熟的既方便于企业经营管理，又符合方便于食品安全管理的软件，提升企业食品安全管理效率。三是借鉴大数据管理经验，探索为域外食品建立鄂尔多斯市食品数据库，特别是要重点加强对流通领域肉菜乳的追根溯源，研究监管新做法。

七、加强热点和难点问题调研，力求开拓创新。一是加强鲜冻水产品市场调研，探索全市水产品市场监管新途径。全市鲜活水产品主要来源于北京的水产品市场，最终分别来源于辽宁大连、天津、山东青岛、江苏舟山、福建和广西。全市冷冻水产品主要来源于北京、天津、银川西安、大连、呼市、包头、乌海等地的水产品市场，最终分别来源于辽宁大连、天津、山东青岛、江苏舟山、淅江、福建和广西。二是加强农贸市场、大中型超市散装熟肉销售监管工作调研，探索从生产加工到销售环节安全监管行之有效的监管方法。三是加强全市散装白酒监管工作调研，创新监管方式方法，确保全市散装白酒饮用安全。（乌海经验，要求高、投入大、费时工；达旗，加强与质监部门联系，加强散装白酒包装材料的研究。四是加强进口食品（含肉类，下同）的调研工作，探索和规范全市进口食品监管工作。（分三类，一类是普通预包装进口食品的监管，二连或包头、满洲里等口岸地区可以调研；二是进口肉类的监管，天津、山东、上海等地口岸可以调研；三是进口水果的监管，广西地区可以调研）。

八、加强部门配合，突显监管合力成效，形成社会共治格局。一是加强与农牧业监管部门配合，抓好市场上农产品产地证明和禽类检验检疫监管工作。二是加强与城管部门配合，规范食品摊贩监管。三是与出入境检验检疫监管部门配合，加强对进口食品的联合监管。四是加强与电信监管部门配合，加强网销食品安全监管。

鄂尔多斯市食品药品监督管理局  
2017年2月13日        
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