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中共鄂尔多斯市食品药品监督管理局
机关委员会关于在“两学一做”学习教育中
召开党支部专题组织生活会和开展
民主评议党员的通知

各党支部：

根据中共鄂尔多斯市委组织部《关于在“两学一做”学习教育中召开党支部专题组织生活会和开展民主评议党员的通知》（鄂党组通字〔2016〕175号）要求，现就基层党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员有关事宜通知如下。

一、总体要求
基层党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员，要以学习贯彻党的十八届六中全会精神为主题，围绕“两学一做”学习教育要求来进行。要按照“四讲四有”合格党员标准和“不忘初心、继续前进，争当北疆先锋”有关要求，坚持问题导向，深入查找和解决突出问题，严肃认真开展批评和自我批评，进一步强化党的观念、提高党性修养，增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，更好发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

二、方法步骤

专题组织生活会和民主评议党员一并进行，要根据党委要求，结合实际研究制定党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员的具体方案，重点做好以下6个环节的工作。

（一）组织集中学习，打牢思想基础。专题组织生活会召开前，各党支部要在“两学一做”前段学习的基础上，组织党员进行集中学习，深入学习习近平总书记在党的十八届六中全会上的重要讲话精神，深入学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》，认真学习李纪恒同志在自治区第十次党代会上的报告，认真学习市第四次党代会精神，认真学习上级党委关于开好专题组织生活会和民主评议党员的有关精神，掌握基本内容和基本要求，深刻认识加强和规范党内政治生活、加强党内监督的重大意义，深刻理解每名党员必须在党的组织中参加党的组织生活这一基本义务，进一步统一思想、提高认识，增强开好组织生活会、搞好民主评议党员的主动性、自觉性，进一步打牢思想基础。

（二）开展谈心谈话，广泛征求意见。结合工作实际，党支部班子成员之间必须谈，班子成员和党员之间要广泛谈，党员之间相互谈，广泛深入征求意见。谈心谈话既要交流思想、沟通工作生活情况，又要相互听取意见、指出对方存在的问题和不足。同时，要主动征求上级党组织和群众特别是服务对象对支部班子的意见，认真做好意见和问题的梳理汇总。党支部书记要带头谈、带头听取意见。

（三）对照党章标准，查找突出问题。党支部班子要查找在执行上级党组织决定、严格党的组织生活制度、加强党员教育管理、教育引领和联系服务群众，以及加强自身建设等方面存在的问题。

每名党员要以“四讲四有”为标尺，查找自身在政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格方面的差距和不足，重点看是否存在理想信念模糊动摇、大是大非问题上态度不鲜明，组织观念淡薄、道德品行失范，不履职尽责、不担当作为等问题。

结合谈心谈话征求意见情况，在深入查找剖析的基础上，党支部班子及其成员要列出问题清单。

（四）召开支委会，开展批评和自我批评。会前，在列出问题清单的基础上，党支部班子要征求意见、查摆问题及初步整改措施的情况通报，支部班子成员要撰写个人发言提纲，检查反思自身存在的问题，剖析思想根源，提出整改措施。党支部要提前与机关党委沟通情况，上报召开专题组织生活会、开展民主评议党员的具体方案，确定会议召开的时间和开法，邀请机关党委派员参加并指导会议。

会上，党支部书记代表支部班子通报征求意见和查摆问题以及集体研究的整改措施情况，并带头开展批评和自我批评。党支部班子成员要联系班子存在的问题，把自己摆进去、把职责摆进去、把思想和工作摆进去查找不足，进行党性分析，明确整改方向。开展批评和自我批评，既要直面问题、坦诚相见，又要实事求是、出于公心，达到解决问题、触动思想，增进团结、促进工作的效果。开展批评要一律称呼同志，不称呼党内外职务。

批评和自我批评结束后，参加会议的机关党委同志进行点评。党支部书记作表态发言。会议要有专人负责做好记录。

（五）召开党员大会，民主评议党员。民主评议党员在支委会后接着进行，要提前通知党员按时参加会议。民主评议党员不下指标、不定比例、不唯票数。会上，按照个人自评、党员互评、民主测评的程序，对党员进行评议。个人自评要查摆政治、纪律、品德、作用四个方面存在的问题，进行自我批评、作出自我评价，支部班子成员要带头示范；党员互评要摆事实、讲表现，直截了当提具体意见，不带个人恩怨，不搞无原则纷争；民主测评采取发放测评表的方式，按照“优秀”“合格”“基本合格”“不合格”四个等次，对党员进行投票测评。每名党员都要认真填写《民主评议党员登记表》，作为对党员民主评议的基本依据。党员大会上，党支部书记还要通报党支部班子查摆问题、开展批评和自我批评情况，并组织全体党员对党支部班子的工作、作风等进行书面评议。

党员领导干部要落实双重组织生活制度，以普通党员身份参加所在党支部的专题组织生活会，带头开展批评和自我批评。参加年度民主生活会的，可不参加民主评议党员。对年老体弱、行动不便的党员，可采取适当方式组织参加专题组织生活会和民主评议党员。预备党员参加民主评议党员，但不评定等次。

（六）作出组织评定，抓好问题整改。党支部结合民主评议党员情况，综合分析党员日常表现，给每名党员评定等次，报经机关党委审核同意后，及时向本人反馈。对评为优秀的党员要予以表扬，对评为合格的党员要肯定优点、提出希望和要求，对评为基本合格的党员要指出差距、帮助改进，对评为不合格的党员，要立足教育帮助，进行必要的谈心谈话，促进转化提高。党支部专题组织生活会后，党支部和班子成员要分别列出整改清单，明确整改事项和具体措施，党员要作出整改承诺。整改内容和完成情况要在一定范围公示，接受党员群众监督。

专题组织生活会和民主评议党员大会后，党支部要及时整理会议的有关档案资料，并将会议召开情况和班子查摆的问题、整改措施以及民主评议党员结果报机关党委。

三、强化工作落实

基层党支部要高度重视专题组织生活会和民主评议党员工作，将其作为推动“两学一做”学习教育、加强和规范党内政治生活的一项重要任务，进一步推动全面从严治党向基层延伸。

通过党支部专题组织生活会和民主评议党员工作，进一步激发和凝聚党员的精气神，进一步了解掌握党员的思想和工作生活情况，有针对性地开展党内激励关怀帮扶活动， 使党员感受到党组织的温暖。要把党员焕发出来的激情转化为推动工作的动力，促进广大党员立足本职岗位作贡献，认真做好岁末年初各项工作，实现学习教育和中心工作两手抓两促进。

市局专题组织生活会和民主评议党员工作要在2017年2月25日前完成。

附件：1.专题组织生活会和民主评议党员工作流程图

      2.民主评议党员测评表

      3.民主评议党员登记表

      4.党支部班子民主测评表

      5.专题组织生活会和民主评议党员工作情况统计表

         中共鄂尔多斯市食品药品监督管理局机关委员会
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