附件1

鄂尔多斯市食品加工园区建设与管理
指导意见(试行)

一、指导思想
以全面贯彻落实党的二十大精神为统领，以提升鄂尔多斯市食品安全现代化治理能力和治理水平，助力鄂尔多斯市构筑“四个世界级产业”、创建“四个国家典范”、打造“四个国家一流”为目标，全力推动鄂尔多斯市国家食品安全示范城市创建和食品安全放心鄂尔多斯建设，全面形成“齐抓共管、共治共享”的食品安全社会共治格局，为鄂尔多斯市经济社会高质量发展奠定坚实基础。
二、总体目标
树立“保障民生、服务发展”的食品安全工作理念，不断提升食品安全风险管控能力，积极推进食品加工园区建设（以下简称园区），鼓励和引导食品小作坊进入食品加工园区，实现提档升级，促进鄂尔多斯市食品产业实现高质量发展，建成全国一流、市民满意的食品安全示范城市。
本指导意见规定了园区建设与管理应当遵循的原则，同时规定了选址及园区环境、园区基础设施、生产场所基本要求、生产场所设施与设备、园区管理等方面应达到的要求。本意见适用于新建、改建或扩建园区的建设与管理。
三、选址及园区环境
（一）园区选址遵守国家法律法规及有关规划要求，适应当地发展，合理布局，正确处理工业与农业、城市与乡村、远期与近期以及协作配套等各种关系。
（二）园区充分考虑交通便利、用工便利、配送便利等因素，科学选址，建议毗邻镇街或农贸市场等地区。
（三）园区与公路、市内道路和其他运输方式的站场衔接良好，确保运输车辆流向合理，出入方便。
（四）园区不宜选在对食品有显著污染的区域，园区周围无虫害大量孳生的潜在场所，无有害废弃物以及粉尘、有害气体、放射性物质和其他扩散性污染源。
（五）园区的主体结构符合国家建筑、安全、消防等标准要求。建议采用钢筋混凝土结构，不得使用简易结构材料建造。
（六）新建园区原则上单层层高不小于4.5米。不建议园区单体建筑层数过高。
[bookmark: _GoBack]（七）园区内的道路由混凝土、沥青、或者其他硬质材料建造，宽度能满足货车进出需要。
（八）园区内空地采取必要措施防护，如铺设水泥、地砖或铺设草坪等方式，并保持环境清洁，防止正常天气下扬尘和积水等现象的发生。
（九）绿化要与生产场所保持适当距离，植被定期维护，以防止虫害孳生。
（十）园区根据面积大小和周边环境合理设置出入口，出入口不少于2个，主要出入口的门宽建议不小于6米。
（十一）园区配套建设机动车、非机动车停放场地，场地面积符合生产、生活需要，机动车停放场地新能源车位配建比例不得低于15%,非机动车停车场地设置遮雨棚并配套数量充足的充电设施。
（十二）园区四周设有围墙或护栏进行管控，不得人员、车辆随意进出。
（十三）鼓励新建园区向食品产业园方向发展规划，充分带动地方特色产品发展，将每户生产者“独门独院”建造。
四、园区基础设施
（一）园区新建、改建或扩建须充分考虑资源、市场、交通、环保、消防、供暖、供电、给水、排水、通风、排废、噪声等因素，符合相应法律法规及相关规定要求，满足生产需要。
（二）园区内污水的排放要符合国家《污水综合排放标准》（GB 8978）等相关环保规定要求，不得私设管道直排污染物。
（三）园区排水系统的设计和建造保证排水通畅、便于清洁维护。道路的排污沟渠为不积水、便于清扫的沟渠。
（四）园区内卫生间不得与食品生产、包装或贮存等区域直接连通。卫生间符合《城市公共厕所设计标准》（CJJ 14）和《城市公共厕所卫生标准》（GB/T 17217）的规定，保持清洁，门口配有洗手、干手设施。
（五）宿舍、食堂、职工娱乐设施等生活区与生产区保持适当距离或分隔。生产区内不得饲养动物，不得有坑式厕所或其他有碍卫生的场所。
（六）园区内采取有效措施防止鼠类、昆虫等侵入的措施，并定期维护管理。
（七）园区按固体废弃物产生量统一配置可密封的垃圾收集容器，并在合适位置设置垃圾转运场所。不得对园区内生产场所产生污染。
（八）园区配套设立能基本满足对食用农产品等原辅料进行快速检测的食品检验室，并根据需要配备适当的仪器设备、检测试剂和检测人员。鼓励检验室向满足园区产品出厂检验项目所需的功能和设备方向发展。
（九）园区设置办公室、培训室、产品展示区等相关区域，并按照相应功能开展活动。
（十）鼓励园区设立可租用的公用仓库，满足成品集储和原辅料较多或有冷藏冷冻原辅料的生产者使用。
五、生产场所基本要求
（一）生产场所建筑结构符合《建筑设计防火规范》（GB 50016）和《建筑内部装修设计防火规范》（GB 50222）等有关规定要求。
（二）生产场所布局符合相应的生产加工流程要求，生食区与熟食区，原辅料和成品的存放场所应分开，避免交叉污染。
（三）生产场所面积与生产能力相适应，有足够的空间和场地放置设备、物料和产品，并满足操作和安全生产要求。
（四）生产场所具有与所生产产品的数量、贮存要求相适应的库房，库房地面平整，易于维护和清洁，防止虫害藏匿，并有防止虫害侵入的装置。
（五）生产场所顶棚使用平整、光滑、防漏雨、易于清洁的材料建造，不易脱落。
（六）生产场所蒸汽、水、电等配件管路避免设置于暴露食品的上方；如确需设置，有能防止灰尘散落及水滴掉落的装置或措施。
（七）生产场所墙面、隔断使用防霉、防渗透、不易脱落、易于清洁消毒的材料建造，在操作高度范围内的墙面应光滑、不易积累污垢。
（八）生产场所地面平坦防滑，使用不渗透、耐腐蚀的材料建造，易于清洁、消毒，并有适当的措施防止积水。
（九）生产场所门窗使用坚固、不易变形的材料制成，能闭合严密，门的表面平滑并易于清洁、消毒。
（十）生产场所窗户如设置窗台，其结构能避免灰尘积存且易于清洁。可开启的窗户装有易于清洁的防虫害窗纱。
（十一）园区内生产场所可按需设置通风设施、风淋设施、空气净化设施、水处理设施等有关保障食品安全的设施。
（十二）鼓励园区内生产场所使用符合食品安全要求的洁净板加玻璃窗等方式建造，施行“明厂亮档”。
（十三）鼓励充分考虑园区内生产者其生产的产品特性，合理分布用水量大、通风量大和产生油污大的生产者。
六、生产场所设施与设备
（一）食品加工用水的水质应符合GB 5749 的规定，水压、水量能满足生产需要。对加工用水水质有特殊要求的食品需符合相应规定。
（二）排水系统的设计和建造保证排水畅通、便于清洁维护，保证食品及生产、清洁用水不受污染。
（三）排水口安装带水封的地漏等装置，以防止固体废弃物进入及浊气逸出。
（四）配备带盖、防止渗漏、易于清洁的废弃物存放设施，并有明确标识。
（五）生产场所入口处设置更衣室，更衣室保证工作服与个人服装及其他物品分开放置。
（六）生产场所入口处按需设置换鞋（穿戴鞋套）设施或工作鞋靴消毒设施。如设置工作鞋靴消毒设施，其规格尺寸满足消毒需要。
（七）生产场所入口设置洗手、干手和手消毒设施，并在临近洗手设施的显著位置标示简明易懂的洗手方法图。如有需要，在特定作业区内适当位置加设洗手和手消毒设施，按需设置的洗手设施水龙头其开关需为非手动式。
（八）生产场所具有适宜的自然通风或人工通风措施，满足食品加工操作需要。人工通风措施合理设置进气口位置，进气口与排气口和户外垃圾存放装置等污染源保持适宜的距离和角度。进、排气口装有防止虫害侵入的网罩等设施并易于清洁、维修或更换。
（九）生产场所内有充足的自然采光或人工照明，光泽和亮度能满足生产和操作需要；光源使食品呈现真实的颜色。
（十）原料、半成品、成品、包装材料等依据性质的不同分设贮存场所或分区域码放，并有明确标识，防止交叉污染。
（十一）清洗剂、消毒剂、杀虫剂等单独存放，并且明确标识。加工设备、接触食品的器具选用食品用清洁剂清洗。
（十二）根据食品生产的特点，配备适宜的加热、冷却、冷冻等设施，以及用于监测温度的设施。所有设施按需定期检定维护，确保设施设备正常运转。
（十三）生产场所配备与生产能力相适应的生产设备，并按工艺流程有序排列，避免引起交叉污染。
（十四）设备、工器具等与食品接触的表面需使用光滑、无吸收性、易于清洁保养和消毒的材料制成，在正常生产条件下不会与食品、清洁剂和消毒剂发生反应，并保持完好无损。
（十五）特种设备按相关要求登记注册并检定合格。特种设备操作人员持证上岗。
（十六）属于强制检定的设备定期检定、校准。
（十七）贮存、运输和装卸食品的车辆、容器等设施设备安全、无害，保持清洁，降低食品污染的风险。
七、园区管理
（一）园区管理者明确食品安全服务和管理的职能与责任，建立健全园区整体管理制度和档案。
（二）园区内保持干净整洁，各项设施能够正常运行，出现问题及时维修或更新。园区道路、地面、墙面及顶棚有破损时，及时修补。
（三）园区配备视频监控室，对园区周边、大门、通道、停车场实行实时安防监控及录像。
（四）园区内生产场所设置监控摄像头，实施24小时全程视频监控。
（五）鼓励园区建设食品安全溯源查询系统，对食品原辅料、生产过程控制、产品质量检测、企业信用等级、日常检查情况等进行采集，实现小作坊备案信息、生产信息、监管信息等内容“一站式”追溯查询。
（六）鼓励园区建立统一的原料采购、食品检验、产品配送、电子商务等全链条配套服务，推进生产加工集约化。
（七）鼓励园区管理者统一园区品牌、统一规范管理、统一信息公开、统一档案记录、统一生产流程、统一包装标识、统一集中检测、统一运输配送，向品牌化园区方向发展。
