鄂尔多斯市知识产权高质量发展年度
工作方案(2023)

为贯彻落实党中央、国务院，内蒙古自治区党委、人民政府，鄂尔多斯市委、市人民政府关于强化知识产权工作的重要决策部署，全面深化知识产权强市建设，以知识产权高质量发展助力鄂尔多斯经济社会高质量发展，根据《鄂尔多斯市贯彻落实知识产权强国建设纲要（2021-2035年）工作方案》和《鄂尔多斯市知识产权保护和运用“十四五”规划》，制定本行动方案。
一、总体要求
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对内蒙 古重要讲话重要指示批示精神，按照市委、市人民政府抓招商、强工业、优环境的三大战略部署工作要求，坚持高质量发展知识产权工作，高标准推进我市知识产权强市建设，为我市当好自治区经济发展的顶梁柱、排头兵提供更加有力的支撑。
二、主要目标
立足鄂尔多斯区位优势、产业优势、资源优势，建设全面打通知识产权创造、运用、保护、管理和服务链条先行区，持续提升知识产权对经济社会发展的促进作用。
2023年底，知识产权强市建设取得明显成效。知识产权高质量创造导向更加凸显、知识产权运用效益持续提升、知识产权保护得到全面加强、知识产权服务水平稳步提高，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供有力保障。
——知识产权创造。深入推进专利质量提升、商标品牌战略实施和地理标志运用促进三项工程，全力提升知识产权创造质量。到2023年底，商标有效注册量增长率达到16%以上。专利授权量增长8%，每万人口高价值发明专利拥有量增加0.3件，知识产权质押融资增幅达到10%。
——知识产权运用。完善知识产权运营服务体系。持续推进知识产权强企建设，开展知识产权示范、优势企业培育，组织引导企业贯彻知识产权管理规范，继续开展知识产权试点示范旗区建设。
——知识产权保护。全面加强知识产权行政保护，继续加大对侵犯知识产权行为的打击和治理力度，持续优化创新环境和营商环境，为加快推进知识产权强市建设促进经济社会高质量发展提供有力保障。
——知识产权服务。知识产权公共服务体系不断完善，普惠化、多层次、多元化、专业化的公共服务供给更加丰富。市知识产权保护服务中心积极争取申报国家知识产权信息公共服务网点，鄂尔多斯商标受理窗口持续优化服务，提高服务质效。落实知识产权服务业高质量发展工作要求，建设规范有序的服务业发展环境，服务机构专业化水平明显提升，在“引”“育”“留”等环节协同发力，培育建设一支高水平、高素质的市场化服务力量。
三、重点任务
全市将建立统筹协调、上下联动、部门协作的知识产权 工作推进机制，重点实施知识产权创造提质增量、促进产业发展、强企培育提升、转移转化推进、保护效能强化、服务体系建设、合作交流深化和人才培育推进等工程。 
（一）实施知识产权创造提质增量工程。实施高价值专利培育计划。大力培育高价值核心专利，推动企业、高等院校、科研院所和服务机构等合作，聚集重点产业关键技术领域，实施高价值专利培育项目。实施商标品牌战略。以“扩大商标品牌总量、提升商标品牌质量”为主线，重点培育优势特色产业和“风光氢储车”、低碳、零碳、绿色环保等新兴战略性产业商标品牌知名度。
（二）实施知识产权强企培育提升工程。指导企事业单位建立规范化知识产权管理体系，推动企业、高等院校、科研院所通过贯标认证。实施小微企业知识产权托管服务。贯彻落实《鄂尔多斯市知识产权特派员实施办法》，提高小微企业知识产权运用能力。
（三）强化行政保护政策法规保障。持续贯彻自治区党委办公厅、自治区政府办公厅《关于强化知识产权保护的实施方案》部署要求，按照鄂尔多斯市《2021-2023年贯彻落实〈关于强化知识产权保护的实施方案〉推进计划》文件精神，深入开展知识产权执法保护专项行动，严厉打击专利商标侵权假冒违法行为，保护创新主体创造积极性，深化知识产权“蓝天”专项整治，严格规范知识产权 代理行为，强化绿色农畜产品和地理标志保护，持续强化知识产权全链条保护。深入开展知识产权纠纷快速处理试点工作，积极申报国家级知识产权保护中心，支持鄂尔多斯市东胜区申报国家级知识产权快速维权中心。
（四）强化知识产权公共服务体系建设。实施知识产权公共服务普惠工程，持续完善公共服务体系，健全分级分类管理机制。加快研究鄂尔多斯市知识产权公共服务平台建设，推广使用内蒙古知识产权公共服务（保护）信息化平台，提高公共服务的便利化、均等化。提高服务供给水平，推广应用知识产权公共服务事项清单。积极备案地市级综合性知识产权公共服务机构，发挥公共服务骨干节点主渠道作用，引领知识产权公共服务稳步发展。
（五）统筹推进知识产权基础建设。加大全市知识产权行政管理人员培训力度，加强干部队伍能力建设。建立全市知识产权智库，公布首批入库专家，充分发挥专家人才在纠纷调解、侵权判定、规划制定等工作中的作用。开展政策宣讲和教育普及活动，大力宣传知识产权文化理念，推进知识产权文化建设。开展知识产权进企业、进单位、进社区、进学校、进网络等公益宣传活动，夯实知识产权发展基础。探索建立知识产权人才培养、评价、成长的工作体系，申报建设知识产权人才培养培训基地，为人才成长创造环境。
四、工作要求
各旗区局要高度重视，加强组织领导，根据主要目标，进一步明确细化本辖区推动知识产权高质量发展的主攻方向和具体任务，按照任务要求抓好工作落实，并于2023年12月5日前将推动知识产权高质量发展取得的成效以纸件和电子件形式报送市市场监管局。



















